
∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ Ο.Α.Σ.Θ.  

Θεσσαλονίκη 14.7.2017  

Α) Το ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ ΤΟΥ κ. ΣΠΙΡΤΖΗ  

Στις 6-7-2017 ο Υπουργός Μεταφορών κ. Σπίρτζης παρουσίασε σε φορείς της  
Θεσσαλονίκης Νοµοσχέδιο µε τον τίτλο «Νέο ρυθµιστικό  πλαίσιο για τις αστικές  
συγκοινωνίες στην Περιφερειακή  Ενότητα της Θεσσαλον ίκης » µε το οποίο:  

1) ∆ια της νοµοθετικής καταργήσεως τον ΟΑΣΘ γίνεται αντισυνταγµατική  1  

αφαίρεση συγκοινωνιακού  έργου από  έναν Οργανισµό  που παρέχει αδιαλείπτως  
εδώ  και 60 έτη υπηρεσίες µεταφορών στον νοµό  Θεσσαλονίκης.  

2) Ενώ  υπάρχει σύµβαση µε τον ΟΑΣΕ), το κράτος, κάνοντας κατάχρηση της  
νοµοθετικής πρωτοβουλίας που διαθέτει, καταργεί  τη σύµβαση νοµοθετικά  και όχι  
µε τις προβλεπόµενες στη σύµβαση διαδικασίες, προκειµένου ακριβώς να αποφύγει  
την δικαστική  κρίση και τις συµβατικά  προβλεπόµενες έννοµες συνέπειες σε  
περίπτωση καταγγελίας.  

3) ∆ιαγράφονται εµµέσως, πλην σαφώς οι ληξιπρόθεσµες συµβατικές οφειλές τον  
κράτους προς τον ΟΑΣΘ ύψους περίπού  125.000.000 εύρώ .  

4) Το κράτος, όχι µόνο καταργεί  τη σύµβαση µε τον ΟΑΣΘ, αλλά  και τον ίδιο τον  
οργανισµό  ως νοµική  οντότητα, αφού  εξαγοράζει «αναγκαστικώς», µε παντελώς  
αντιδηµοκρατικό  και αντισυνταγµατικό  τρόπο τον ίδιο τον αντισυµβαλλόµενό  τον  
και αναθέτει το µεταφορικό  έργο τον στην υπό  δηµιουργία κρατική  ΑΣΥΟ.  

5) Το κράτος πράττει τα παραπάνω µέσω νόµου προκειµένου ακριβώς να στερήσει  
από  τον ΟΑΣΘ, τα µέλη τον ∆Σ, τους µετόχούς αλλά  και από  τον κάθε πολίτη το  
δικαίωµα να προσφύγούν στα αρµόδια δικαστήρια.  

6) Το δηµόσιο για να διασφαλίσει όχι µόνον ότι δεν θα υπάρξει δικαστική  
προσφυγή , αλλά  απολύτως καµία διαµαρτυρία, κινητοποίηση ή  αντίδραση στο  
νοµοσχέδιο, θεσπίζει ιδιώνυµα ποινικά  αδικήµατα αµφίβολης συνταγµατικότητας  

'Βλ. άρθρα 5, 23 παρ.2, 106 παρ.2, 17 παρ.1 Συντ. Το σχέδιο προβλέπει ότι πρώτα κρατικοποε ίται ο  
ΟΑΣΘ και µετά  Θα εξεταστούν οι αποσβ έσεις και η περίπτωση αποζηµιώσεων (δηλαδή  σε µερικά  
χρόνια) των µετόχων.  
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υπό  το πρίσµα τον άρθρον 7 Συντ., τα οπο ία περιγράφονται µε αοριστολογίες,  
καταλείποντας ευρεία διακριτική  ευχέρεια στους αρµόδιους εισαγγελείς και τα  
οποία προβλέπουν ποινές φυλάκισης, υπέρογκες χρηµατικές ποινές, µέχρι και  
στέρηση πολιτικών δικαιωµάτων σε όποιον τολµήσει να εναντιωθεί  µε  

οποιοδήποτε τρόπο στο περιεχόµενο τον νόµου2, φθάνοντας µέχρι την  
συγκεκαλυµµένη ποινικοπο ίηση της απεργίας των εργαζοµένων3 .  

7) Το κράτος θεσπίζει σχεδόν απόλυτη ποινική  και αστική  ασυλία για τα µέλη τον  
∆Σ που Θα διορίσούν ο Υπουργός Μεταφορών και ο Υπουργός Οικονοµικών,  
ασυλία ισοδύναµη αν όχι µεγαλύτερη και αυτής που απολαµβάνουν κατά  το  
Σύνταγµα τα µέλη της Κυβέρνησης. Κατά  την άσκηση των καθηκόντων τους, τα  
µέλη τον ∆Σ που Θα διορ ίσει η Κυβέρνηση Θα ευθύνονται µόνον για δόλο,  
διαφορετικά  δεν καταδιώκονται ούτε ενάγονται για οτιδήποτε κάνουν κατά  την  
άσκηση των καθηκόντων τονς4 .  

2  «ΑρΘρο 28 Νοµοσχεδίου  

1.α. Όποιος εµποδίζει, παρακωλύει µε κάθε τρόπο ή  µέσο, αρνείται την πρόσβαση στα γραφεία,  
αµαξοστάσια, περιουσιακά  στοιχεία τον Ο.Α.Σ. Ο., αποκρ ύπτει ή  αφαιρεί  έγγραφα κατ στοιχεία κατ µε  

τις πράξεις τον αυτές δυσχεραίνει ή  καταργεί  το έργο ∆ιοικητικού  Συµβουλίου, της ελεγκτικής εταιρίας  
ή  του ορκωτο ύ  ελεγκτή  τιµωρείται µε φυλάκιση έως τριών ετών κατ µε χρηµατική  ποινή  τουλάχιστον  
δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ  κατ µε στέρηση των πολιτικών τον δικαιωµάτων για πέντε έτη». Τι Θα πει  
«δυσχεραίνει ή  καταργεί  το έργο του ∆Σ»;  

«2. α. Όποιος αποκρύπτει, αλλοιώνει, εκποιεί, αρνείται να παραδώσει ή  παρακωλύει µε οποιοδήποτε  
τρόπο αποσβεσθέντα ή  αναπόσβεστα κινητά  κατ ακίνητα πράγµατα τον Ο.Α.Σ. Ο. τιµωρείται µε φυλάκιση  
έως τριών ετών κατ µε χρηµατική  ποινή  τουλάχιστον δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ  και µε στέρηση των  
πολιτικών του δικαιωµάτων για πέντε έτη.  

β. Στην περίπτωση που από  την πράξη της περ. α ' κατέστη αδύνατη η απρόσκοπτη λειτουργία της δηµόσιας  
υπηρεσίας συγκοινωνιακού  έργου ή  µαταιώθηκε αυτή  ή  επήλθε ζηµία του Ελληνικού  ∆ηµοσίού  άνω  
των 100.000 εύρώ, ο υπαίτιος τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον τριών ετών καθώς κατ µε  

χρηµατική  ποινή  τουλάχιστον είκοσι χιλιάδων (20.000) εύρώ  και µε στέρηση των πολιτικών τον  
δικαιωµάτων για πέντε έτη». Υποψήφιοι απεργο ί, για εσάς χτυπάει η καµπάνα.  

4  Αρθρο 29 Σχεδ ίου «1. Τα µέλη του ∆ιοικητικού  Συµβουλίου, ο Πρόεδρος κατ ο ∆ιευθύνων  
Σύµβουλος δεν διώκονται κατ δεν ενάγονται για πράξεις κατ αποφάσεις τους που είναι σύµφωνες µε τον  

παρόντα νόµο, την κείµενη νοµοθεσία κατ τους σκοπούς της εταιρείας. 2. Με την επιφ ύλαξη της παρ. 1, τα  
µέλη τον ∆ιοικητικού  Συµβουλίου, ο Πρόεδρος κατ ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος διώκονται κατ ενάγονται για  
πράξεις ή  παραλείψεις κατά  την άσκηση των καθηκόντων τους µόνον εάν ενέργησαν µε δόλο». Όπως είναι  
γνωστό  ο δόλος αποδεικνύεται πολύ  δύσκολα. Αν αποδειχθεί  βαρετά  αµέλεια κατά  την άσκηση των  
καθηκόντων τους, τα µέλη τον ∆Σ Θα µπορούν να χαµογελάνε.  
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8) Παραβιάζει ευθέως το Θεσµικό  πλαίσιο της ΕΕ, αφού  αναθέτει σε οργανισµό  που  
ανήκει στο κεντρικό  κράτος να παρέχει τις επιβατικές µεταφορές, όταν ο  
Κανονισµός 1370/2007 προβλέπει ρητώς ή  ότι θα γίνει διαγωνισµός προκειµένου  
να ανατεθούν οι επιβατικές µεταφορές σε ιδιωτική  εταιρεία ή  ότι η αρµόδια τοπική  
αρχή  (περιφέρεια, δήµος, ένωση δήµων) θα αναλάβει να παρέχει η ίδια τις δηµόσιες  
υπηρεσίες επιβατικών µεταφορών5 .  

9) Το κράτος διαβεβαιώνει ότι βάσει τον Ευρωπαϊκού  Κανονισµού  1370/2007 δεν  
ισχύει πλέον η σύµβαση µεταξύ  κράτους και ΟΑΣΘ και ότι οι συµβάσεις µεταξύ  
κράτους και ΟΑΣΘ που κυρώθηκαν µε τους νόµούς 3652/2008 και 3897/2010 δεν  
ισχύουν πλέον, αποκρύπτοντας ότι το Νοµικό  Συµβούλιο τον Κράτους  
γνωµοδότησε ρητώς το ∆εκέµβριο 2016 (320/2016) ότι «οι συµβάσεις µεταξύ  
κράτούς και ΟΑΣΘ που κυρώθηκαν µε τους νόµους 3652/2008 και 3897/2010  

ισχύουν, ότι οι ίδιες συµβάσεις δεν αντιβαίνούν τις διατάξεις τον κανονισµού  
1370/2007 και ότι λήγούν στις 3 -12-2019».  

10) ∆ηµιούργεί  ένα χαώδες θεσµικό  τοπίο στη διάρκεια της µεταβατικής περιόδου  
συνύπαρξης ΟΑΣΘ υπό  τον έλεγχο Σπίρτζη και ΑΣΥΘ, από  την έναρξη ισχύος τον  
νόµου µέχρι την πλήρη ανάληψη τον συγκοινωνιακού  έργού  από  την τελευταία, το  
οποίο Θα οδηγήσει και σε συγκοινωνιακό  χάος τη Θεσσαλονίκη.  

Β) ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΚΑΙ ΟΙ ΣΤ ΟΧΟΙ ΤΟΥ κ. ΣΠΙΡΤΖΗ  

1) Ο Υπουργός από  την αρχή  της Θητείας τον µέχρι και σήµερα εφαρµόζει σχέδιο  
οικονοµικής ασφυξίας και εξόντωσης τον ΟΑΣΘ αρνούµενος συστηµατικά  να  
τον χορηγήσει τα συµβατικά  καθοριζόµενα ποσά, µε συνέπεια ο Οργανισµός  
να µην µπορεί  να καταβάλει τον µισθούς των εργαζοµένωνδ. Στη συνέχεια  
κατηγορεί  τον ΟΑΣΟ 7  ότι «είχε αδυναµία να καταβάλει τα δεδουλευµένα µε  

συνέπεια να αναστατώνεται η πόλη από  απεργίες ».  

5  Η ΑΣΥΘ είναι Θυγατρική  της ΟΣΕΟ, η οποία ανήκει στο κράτος.  

6  «∆εν τρέχει πίσω, κανένας µισθός των εργαζοµένων.  Χθες, πάλι µετά  από  µεγάλη µάχη, όχι µόνο µε τη  

γραφειοκρατία, αλλά  κατ µε παραλείψεις που έχει κάνει η διο ίκηση τον ΟΑΣΟ από  το 2011, µπορέσαµε  

κατ εκταµτεύσαµε αν Θυµάµαι καλά  8,5 εκατοµµύρια εύρώ, για να καλυφθούν οι ανάγκες και τα  
δεδουλευµένα του προσωπικού  των εργαζοµένων».  

7ιι... στην περίπτωση του ΟΑΣΘ διασφαλίζεται το κέρδος των µετόχων κατ µένουν σε εκκρεµότητα, µε  

συνεχείς εκβιασµούς προς τούς πολίτες κατ το κράτος οι πληρωµές των δεδουλευµένων των εργαζοµένων,  
οι οφειλές προς τα ασφαλιστικά  ταµεία, προς τις φορολογικές υποχρεώσεις κλm>.  
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2) Ο Υπουργός επί  µήνες δυσφηµεί$  τον ΟΑΣΘ µε συνθήµατα και νπονοούµενα9,  

δίχως να παραδέχεται ότι οι ελεγκτικοί  µηχανισµοί  τους οποίούς απέστειλε  
κατά  κύµατα δεν διαπίστωσαν ούτε µία παράβαση νόµου στη διάρκεια των  
λεπτοµερών ελέγχων τους.  

3) Ο Υπουργός διαβεβαιώνει ανακριβώς ότι οι κρατικές επιδοτήσεις προς τον  
ΟΑΣΑ είναι µικρότερες από  τις αντίστοιχες αποζηµιώσεις (αντισταθµιστική  
καταβολή) προς τον ΟΑΣΘ (η σύγκριση θα έπρεπε να γίνεται µε την ΟΣΥ). Στο  

δε υπολογισµό  δεν λαµβάνει υπόψη τον το ποσό  των 4.000.000.000 εύρώ  
περίπού  που ανέλαβε να καλύψει το ∆ηµόσιο για λογαριασµό  τον ΟΑΣΑ κατά  
την εξυγίανση των αστικών συγκοινωνιών της Αττικής και Θα πληρώνει µέχρι  
το έτος 2018 10 .  

4) Ο Υπουργός διακοσµεί  την αυθαίρετη κρατικοποίηση τον ΟΑΣΘ που επιχειρεί  
µε νεφελώδη ψευτοθεωρητικολογία ιι  και δεν διστάζει να συνδέσει την  
επιχείρηση άλωσης τον ΟΑΣΘ µε τα δήθεν µεγάλα ιδανικά ιΖ  που εκπροσωπεί  

α « Το σχέδιο Νόµου δεν επιτρέπει τη  συνέχιση της παραβαττκότητας. ∆εν επιτρέπει ... ο ΣΑΣΟ που  
επιβλέπει τη λειτουργ ία τον ΟΑΣΘ να µην έχει καν πρόσβαση στα ηλεκτρονικά  συστήµατα για τα  

δροµολόγια που πραγµατοποιούνται.... ∆εν επιτρέπει να επιβάλλονται πρόστιµα στους ανέργους που δεν  
έχουν εισιτήριο κατ στη συνέχεια τα πρόστιµα αυτά  να πληρώνονται από  το κράτος», «Αυτό  που ζει ηχώρα  
από  το 1957 (χρονιά  υπογραφής της σύµβασης τον ΟΑΣΘ µε το κράτος) κατ η Θεσσαλον ίκη, είναι ένας  
εκβιασµός κατ µία οµηρία σε µία ληστρική  σύµβαση τον ΟΑΣΘ, σε σχέση µε το ελληνικό  ∆ηµόσιο, επειδή  
υπάρχει µονοπώλιο».  

9«Ο ΟΑΣΘ είναι µια οικονοµική  όαση σπατάλης δηµόσιου χρήµατος µέσα στην πιο µεγάλη οικονοµική  
κρίση τηςχώρας».  

ιο Έκθεση Γενικού  Λογιστηρίου τον Κράτους για το Ν. 3920/2011, αριθµός 25/1/ 2011  

ιι<ιΗ απο-ιδιωτικοπο ίηση είναι σ ακριβός αντίθετος όρος από  την απο-κρατικοποίηση. Σηµαίνει την  
απαλλαγή  από  κρίσιµους τοµείς της κοινωνικής πολιτικής κατ στρατηγικο ύ  ς τοµείς της εθνικής οικονοµίας  
κραττκοδίαττων ολιγοπωλ ίων κατ µονοπωλίων». Το µονοπώλιο εναντίον τον οποίον στρέφεται το  
αντιµονοπωλιακό  µένος τον κ. Υπουργού  είναι ο ΟΑΣΘ, µια εταιρεία κυριολεκτικά  «λαϊκής βάσης», η  
οποία κυριαρχείται από  µικροµετόχους.  

12  Πρόκειται προφανώς για τα ιδανικά  και τις αρχές δικαιοσύνης και χρηστής διοίκησης που  
εφαρµόστηκαν στην Τράπεζα Αττικής µε τη δική  του έµπνευση, συµβολή  και συµµετοχή .  
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ο ίδιος και να παρέχει αφειδώς νποσχέσεις13  µε σκοπό  να αποκρύψει τα  
αποκρουστικά  χαρακτηριστικά  τον νοµοσχεδίον 14  τον και το γεγονός ότι ο ίδιος  
επιχειρεί  «ηρωική  κρατικοποίηση » ενός ιστορικού  και επιτυχηµένού  φορέα  
αστικών επιβατικών µεταφορών σε αντίθεση µε το µοντέλο τον «ελεγχόµενου  

ανταγωνισµού » που προωθεί  η Ευρωπαϊκή  Ένωση.  

5) Ο Υπουργός έχει τρεις στόχούς:  

α) Όχι µόνο να αποφύγει η κυβέρνηση να καταβάλει τις ληξιπρόθεσµες  

συµβατικές οφειλές τον ύψούς περίπου 125.000.000 εύρώ  προς τον ΟΑΣΘ, αλλά  
επί  πλέον να τις διαγράψει µονοµερώς δια παντός και ο ΟΑΣΘ να µη µπορεί  να τις  
διεκδικήσει.  

β) Να δηµιουργήσει έναν ελεγχόµενο από  αυτόν οργανισµό  µε αντίστοιχα  
ελεγχόµενες θέσεις και αµοιβέςι s  

γ) Σε περίπτωση που µετά  την εκπόρθηση και κατάργηση τον ΟΑΣΘ ο εν λόγω  
νόµος καταπέσει και ακυρωθεί  (από  το ΣτΕ ή  την ΕΕ) ή  δεν γίνει αποδεκτός από  
την Τρόικα, οπότε αναγκαστικά, σύµφωνα µε τον Κανονισµό  1370/2007, Θα  
διεξαχθεί  διεθνής διαγωνισµός, ο κ. Σπίρτζης φροντίζει από  τώρα ο ΟΑΣΘ να µην  

υπάρχει τότε, ώστε να µην µπορεί  να συµµετάσχει, µε προφανές όφελος των  
άλλων ιδιωτικών εταιρειών που Θα συµµετάσχουν. Ο κ. Υπουργός επιχειρεί  
σήµερα ωµή  επέµβαση στο διαγωνισµό  που γνωρίζει ότι Θα γίνει µέχρι το τέλος  
2019, εξουδετερώνοντας σήµερα τον ΟΑΣΘ, τον ισχυρότερο διεκδικητή  τον  
αυριανού  διαγωνισµού .  

13  Στην παρουσ ίαση του σχεδίου διαβεβαίωσε ότι «Το εισιτήριο παραµένει στις ίδιες τιµές», ενώ  δεν  
έχει γίνει καµία σχετική  µελέτη για το νέο οργανισµό  και το κόστος µεταφοράς.  

14  «Ξεκινάµε να ανακτάµε την χαµένη µας εθνική  κυριαρχία κατ να εφαρµόζουµε πολιτικές που  

πιστεύουµε». Αφού  ο κ. Υπουργός και η κυβέρνηση στην οπο ία ανήκει ιδιωτικοποίησαν τα λιµάνια, τα  
αεροδρόµια και τη ∆ΕΗ, πούλησαν την ΤΡΕΝΟΣΕ και συµφώνησαν να υπαχθεί  στο ταµείο προς  
ιδιωτικοποίηση ο ΟΑΣΑ, τώρα θα κατακτήσουν την εθνική  ανεξαρτησία µε την κρατικοποίηση τον  
ΟΑΣΘ.  

15  «Στην Βόρειο Ελλάδα ο ΟΑΣΘ αποτελούσε ένα από  τα κάστρα τον παλατοκοµµατισµοπ για 60 χρόνια».  
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